Секция «История диаспор и миграционных процессов»

«Деятельность Али Мардан-Бека Топчибашева на Парижской мирной конференции с целью признания независимости Азербайджанской Демократической Республики»

Научный руководитель – Агакишиев Исмаил Алиевич

Зайцева Наталия Анатольевна

Cmyдент (бакалавр) Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия E-mail: nataha zai@mail.ru

«Деятельность Али Мардан-Бека Топчибашева на Парижской мирной конференции с целью признания независимости Азербайджанской Демократической Республики»

Зайцева Наталия Анатольевна

студентка 1 курса магистратуры межфакультетской программы истории диаспор и миграционных процессов

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: nataha zai@mail.ru

28 мая 1918 года было провозглашено образование Азербайджанской Демократической Республик, в результате распада Закавказского Сейма. Образование суверенного государства - не спонтанное событие, которое произошло совершенно случайно, а следствие огромного и неугасаемого желания, в недрах сознания самодостаточного азербайджанского народа, независимости. Социально - экономический уровень позволил первой демократической республике на мусульманском Востоке, просуществовать почти два года с 28 мая 1918 года по 26 апреля 1920 года. Основные принципы новообразованного государства были зафиксированы Мусульманским Национальным советом Азербайджана в Акте Независимости.

Правительство молодой республики изъявило твердое желание наладить дружественные отношения не только со странами-соседями, но и с мировыми державами и утвердиться в мировом сообществе. С этой целью, правительство Азербайджанской Демократической Республики отправило представителей новообразованного государства на Парижскую мирную конференцию, на которой державы-победительницы в Первой Мировой Войне должны были решить судьбу побежденных стран и новообразованных государств. Дипломатическая делегация представляла АДР, как самостоятельную, суверенную единицу. Основной целью мирной азербайджанской делегации на Версальской конференции стало не допустить воссоединения с Россией, какая бы форма правления там не была, установить дипломатические отношений со странами-победительницами, найти покровительство сильной державы и добиться официального признания независимости АДР со столицей Баку.

9 мая азербайджанская мирная делегация прибыла в столицу Франции - Париж. Конференция была в самом разгаре, так, перед Али Мардан-беком, главой делегации АДР, стояла сложная задача, изучить политический климат в Версале и попытаться установить связь с дипломатическими представителями стран Антанты, для того чтобы осведомить их и ввести в курс проблемы Азербайджанской Республики, ведь все были заинтересованы, в первую очередь, в решении «русского вопроса», а интересы молодых, новообразованных государств не могли стоять в центре внимания.

В Париже делегация работала по нескольким направлениям. Председатель д А. М. Топчибашев и другие члены делегации вели активные переговоры с зарубежными дипломатами. Так, Али Мардан-бек попросил аудиенции с послом Англии в Париже лордом Э.Дерби, Англия была выбрана неспроста, ведь в это время британская армия находилась на Кавказе, еще весной 1919 года, в марте, Лойд Джордж предложил заменить английские части итальянскими, потому что содержание армии обходилось очень дорого для государственного бюджета и отдать Италии мандат по управлению Кавказом.# ft n1 Итальянское господство в регионе вызывало опасения политических и экономических кругов кавказских государств, ввиду того, что итальянские войска не смогут отразить натиск большевиков на регион. Уже 19 мая произошла встреча азербайджанских представителей с лордом Дерби, и им была получена ознакомительная информация об АДР, и было решено выделить из состава британской делегации эксперта дипломата Луис Маллета для поддержания связей с представителями АДР.# ftn2 23 мая глава дипломатической делегации и Гаджинский посетили Маллета пообещав, что предоставят документ с требованиями АДР, в том числе и территориальными притязаниями по спорным вопросам. Однако больше всего делегацию молодой республики интересовал вопрос о возможном мандате Британии над АДР и самом факте признания независимости Великобританией, но Маллет, следуя инструкциям МИД Англии, не мог ответить, ведь оба эти вопроса не могут быть разрешены одним лишь правительством Британии, необходимо коллективное решение кавказского вопроса в рамках Парижской Мирной Конференции.# ft n3

20 мая 1919 года А. М Топчибашев получил записку от Г Баммата, министра иностранных дел Горской Республики, в которой он приглашал 22 мая в отеле «Mirabeau», где остановились члены северокавказской делегации принять участие в завтраке вместе с членами американской дипломатической миссии, среди которых были эксперты и по Западной Азии и Роберт Лорд - технический эксперт делегации США # ftn4

Для АДР данная встреча 22 мая имела решающее значение, именно тогда Али Мардан-бек передал профессору Лорду письмо, адресованное президенту США Вудро Вильсону#_ftn5, с просьбой о предоставлении аудиенции для обсуждения вопроса касающегося дальнейшей судьбы АДР.

В ходе встречи президент США Вудро Вильсон не принял на себя какой-либо ответственности за будущее Азербайджана, как и других государств, он сказал, что «вопрос независимости вашей страны не может быть решен до окончательного урегулирования русского вопроса» #_ftn6, однако, в целом, эта встреча может рассматриваться как успешный дебют азербайджанской дипломатии на мировой политической арене, следует заметить, что удалось установить дружественные отношения с Америкой, так Вудро Вильсон сказал что «всегда будет рад выслушать» представителей делегации если появится новая информация.

10 января 1920 г. Произошло знаковое для АДР событие, прошла встреча министров иностранных дел стран Антанты в Париже, где Джордж Керзон выступил с инициативой признания независимости Азербайджана и Грузии, на встрече было признаны правительства АДР и Грузии де-факто, обусловлено данное решение было сложной ситуацией на Юге России и Кавказе, которые находились под непосредственной угрозой вторжения большевиков. Таким образом, благодаря не только благоприятно сложившимся обястоятельствам, уј продуманной дипломатической деятельности делегации АДР о главе с Али Мардан-беком Топчибашевым, молодому государству удалось добиться признания де-факто на мировой арене.

#_ftnref1Топчибашев А.М. «Парижский Архив 1919-1940. В четырех книгах -Книга первая 1919-1921». - М.: Худож. Лит., 2016. С. 30

```
#_ftnref2 Там же. С. 28.
#_ftnref3 Топчибашев А.М. «Парижский Архив 1919-1940. В четырех книгах -Книга первая 1919-1921». - М.: Худож. Лит., 2016. С. 29.
#_ftnref4 Там же.Док. 20. С. 214-215
#_ftnref5 Там же. Док. 21.
#_ftnref6Там же. Док. 27. С.228.
```

Источники и литература

- 1) 1.Гасанлы Дж. «Али Мардан бек Топчибашев: Жизнь за идею» Баку- 2014. «Флинта».
- 2) 2. Топчибашев А.М. «Парижский Архив 1919-1940. В четырех книгах – Книга первая 1919-1921». – М.: Худож. Лит., 2016.
- 3) З.Топчибашев А.М. «Письма из Парижа». Баку: Азернешр, 1998. 112 с.